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COMUNICAT DE PRESĂ
	În perioada 13 – 17 mai 2025 un grup de patru cadre didactice ale Liceului Tehnologic Special Pelendava din Craiova au participat la o mobilitate cuprinsă în cadrul proiectului cu numărul de referință: 2023-1-RO01-KA121-SCH-000117819. Mobilitatea s-a desfășurat în Ljubljana – Slovenia cadrele didactice participând la cursul „Cultivating the Growth Mindset in Educational Organisations” organizat de către: „Skupina Primera d.o.o”.
	Obiectivul cursului a urmărit obținerea de către participanți a abilităților necesare pentru reproiectarea activităților curente, familiarizarea cu tehnici de evaluare, care sprijină dezvoltarea abilităților de a învăța influențată de schimbarea felului de a gândi.
	Cursul a urmărit următoarele aspecte: 
- Prezentarea conceptului de „growth mindset”
- Introducerea și utilizarea conceptului de „growth mindset” în cadrul orelor de curs și a activităților curente
- Schimb de experiență cu profesorii din Slovenia și participarea la activități realizate ca urmare a vizitei la școala „Gymnasium Škofja Loka”
- Creșterea abilităților de comunicare, aderarea la o rețea europeană incipientă în vederea realizării unor viitoare proiecte cu finanțare europeană, proiecte ce se vor plia pe tematica studiată dar și pe nevoile viitoare ale instituțiilor participante
- Concluziile cursului, festivitatea de premiere, schimb de impresii.
	Experiența dobândită pe toată perioada deplasării a fost una foarte valoroasă pentru toate cadrele didactice participante. Activitățile propuse au contribuit la dezvoltarea abilităților de „growth mindset” și au oferit modele de practică pentru integrarea acestui concept  în cadrul orelor de curs și a altor activități specifice școlii. Totodată cadrele didactice au pus bazele unor colaborări ulterioare în vederea realizării și extinderii unei rețele profesionale ce îi va ajuta la proiectarea și implementarea unor noi proiecte cu finanțare europeană.  
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Experiente de neuitat si noi orizonturi.
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